
   

 

C O M I S I Ó N   D E   V I V I E N D A 



 

 

P R O G R A M A 
ACAPARAMIENTO DE SUELO  

CAPÍTULO OAXACA. 
 
  

Objetivo del Foro: 

 

Analizar el fenómeno del acaparamiento de suelo y de tierras como una práctica que 

afecta los predios rústicos y que genera el encarecimiento de áreas ya consolidadas, 

así como desagregar los obstáculos que supone el acaparamiento para garantizar el 

acceso a la vivienda adecuada, con el objetivo de buscar medidas legislativas para 

su resolución.  

 

Fecha, hora y lugar: 

 

El Foro se realizará en una sola sesión que se llevará a cabo el martes 01 de agosto de 

2023, de las 9:00 a las 15:00 horas en el Palacio de Gobierno del Estado de Oaxaca, 

ubicado en Valerio Trujano s/n, Centro histórico, Oaxaca de Juárez, CP. 68000. 

 

 

    Desarrollo del evento: 

 

Se llevará a cabo un acto inaugural del evento y un panel de discusión cuyas 

temáticas son correlativas al análisis del acaparamiento de suelo, así como una mesa 

de conclusiones y clausura, conforme a lo siguiente: 

 
❖ Panel 1. El acaparamiento: Desafíos en el contexto mexicano.    

 

● Objetivo del panel: Exponer las experiencias con el desarrollo del 

acaparamiento de suelo en México y el mundo, así como, analizar cuáles son 

los efectos obstaculizadores que tiene sobre la realidad social y la garantía 

de la vivienda adecuada.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

FORO ACAPARAMIENTO DE SUELO 

 

PROGRAMA DEL EVENTO* 
 

*Sujeto a cambios y confirmaciones 

MESA INAUGURAL 

SALÓN 
 

Registro: 08:30 hrs. 

Hora Inicio: 9:00 hrs. 

Duración: 30 min. 

 
 

9:00 a 9:05 
Mensaje de la Dip. Lilia Aguilar Gil, Presidenta de la Comisión de Vivienda  

Cámara de Diputados. 

9:06 a 9:10 Prof. Plutarco García Jiménez, Director en Jefe del Registro Agrario Nacional. 

9:11 a 9:15 
Dr. Alfonso Iracheta Carroll, Director General del Instituto Nacional de Suelo 

Sustentable. 

9:16 a 9:20 Dr. Luis Hernández Palacios Mirón, Procurador Agrario. 

9:21 a 9:20 
Inauguración del Foro a cargo del Ing. Salomón Jara Cruz, Gobernador Constitucional 

del Estado de Oaxaca. 

 

 
Toma de fotografía oficial 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

 

PANEL 1 

El acaparamiento: Desafíos en el contexto mexicano. 
 

Preguntas detonadoras 

 

● ¿Cuál es el vínculo entre el fenómeno del acaparamiento y el de especulación? ¿Cuáles 

son sus efectos dentro de las dinámicas sociales y económicas con, por ejemplo, el suelo 

rústico? 

● ¿Cuáles son los sectores sociales y económicos más afectados por este fenómeno? ¿Cuáles 

son algunos ejemplos emblemáticos de este proceso según su experiencia en México y fuera 

de él? 

● ¿Qué lagunas normativas posibilitan el acaparamiento? Desde su perspectiva, ¿Cuáles han 

sido las más usadas en el contexto de Oaxaca? 

● ¿Cómo podemos impactar de forma directa para mitigar el acaparamiento del suelo desde 

el ámbito legislativo? ¿Qué tipo de políticas públicas deben ser reformadas o generadas 

para frenar su desarrollo y abatirlo? 

● Desde la experiencia internacional y nacional, ¿Qué políticas públicas han servido para 

erradicar o disminuir el acaparamiento? 

● ¿Qué carencias percibe en los diversos ámbitos de gobierno que deben ser fortalecidos si 

se desea combatir este fenómeno? 
 

Hora inicio: 10:00 hrs. 

Duración: 120 min 

 

Moderador Dip. Lilia Aguilar Gil, Presidenta de la Comisión de Vivienda, Cámara de Diputados. 

Panelista 1 Dr. Luis Hernández Palacios Mirón, Procurador Agrario. 

Panelista 2 Dr. Alfonso Iracheta Carroll, Director General del Instituto Nacional de Suelo Sustentable. 

Panelista 3 Prof. Plutarco García Jiménez, Director en Jefe del Registro Agrario Nacional. 

Panelista 4   Lic. Francisco Martínez Neri, Presidente Municipal de Oaxaca de Juárez. 

Panelista 5 
  Dip. Liz Hernández Matus, Presidenta de la Comisión de Infraestructuras y   

  Comunicaciones, Congreso de Oaxaca.   

Panelista 6 
 Dr. Antonio Azuela de la Cueva, Investigador del instituto de Investigaciones Sociales, 

 UNAM.  

Panelista 7 
 Dra. Clara Eugenia Salazar Cruz, Profesora e Investigadora del Centro de Estudios   

 Demográficos y de Desarrollo Urbano del Colegio de México. 

Panelista 8  Dr. Salvador Gómez Rocha, Investigador de la UNAM. 

Panelista 9  Cámara Nacional de la Industria de Desarrollo y Promoción de Vivienda, CANADEVI. 

Panelista 10  Coalición Obrera, Campesina, Estudiantil del Istmo (COSEI). 

 



   
 

 

 

 

 

CONCLUSIONES Y CLAUSURA 
 

 

12:15 a 

12:35 
Diputados Federales 

 

12:36 a 

12:40 

Clausura del evento a cargo de la Dip. Lilia Aguilar Gil, Presidenta de la  

Comisión de Vivienda, Cámara de Diputados. 

 Toma de fotografía oficial 
 

 

 

 
 


